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Szársomlyó Hill. 

Abstract: In  1999, Nemesia pannonica  was the dominant  species on the South  side of the Szársomolyó Hill 
both  in annual  average and each trapping periods. During  spring and  autumn the adult male showed  activity 
peaks, while  in the middle of the summer they were  inactive. The juvenile  specimens were found  throughout 
the whole year. N. pannonica  preferred each habitats different ways. The highest activity was found on the bot
tom of the hill while  it decreased  towards to the top. The species was rare on the North  side. With 3  figures 
and  1 table. 
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Bevezetés 

A védett magyar aknászpók {Nemesia pannonica  Herman,  1879) a Nemesiidae család 
egyetlen magyarországi képviselője  (Samu és  SZINETÁR  1999), hazánkban éri el  elterje
désének északi határát  (LOKSA  1984). A sziklagyepek  és karsztbokorerdők jellemző  fa
ja, hazánkban eddigi legnagyobb populációját a Szársomlyón mutatták ki  (LOKSA 2002). 

A fajt Herman Ottó  1879ben írta  le,  egy Zimonyban talált egyed alapján.  KOLOSVÁRY 
(1935) közli először a faj  délbaranyai előfordulását  a mecseki Cserkút mellől. 

A Szársomlyón  Loksa  Imre vezetésével  történtek  talaj faunisztikai  kutatások  (Kékesi 
és  SEGESDI  1979). LOKSA ISTVÁN  (1983,  1984) a faj  életmódját  és autökológiáját  tanul
mányozta, mely során elsőként hívta fel a figyelmet  a Nemesia pannonica  tömeges elő
fordulására a Villányihegységben. 

A  Szársomlyón  1999ben  több  gyűjtési  módszerrel  történt  arachnológiai  kutatás 
(SZINETÁR és LAJOS 2000), melynek csak a faunisztikai  eredményei kerültek eddig pub
likálásra.  LAJOS és VADKERTI (2004) a Nemesia pannonica  Villányihegységbeli  előfor
dulásáról közöl adatokat. 

Jelen publikáció a Nemesia pannonica  dominancia viszonyainak,  szezonalitásának  és 
társuláspreferenciájának  1999es szársomlyói vizsgálati eredményeit mutatja be.  . 
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Anyag és módszer 

A Szársomlyóhegy  a Villányihegység  tagja,  mely  az ország  legdélebben  fekvő  kö
zéphegysége. A térség sajátossága,  hogy éghajlata  szubmediterrán jellegű, így az ország 
legmelegebb,  leghosszabb tenyészidejű  területei találhatók  itt. 

A vizsgált  négy  habitat:  1. „Szegély". A név  a hegy  déli  lábánál  található  növénye
gyüttest  jelöli,  melyben  elindult  a  cserjésedés  folyamata,  de  a  fásszárúak  között  még 
megfigyelhetők  a löszpusztarét  (Salvio nemorosae  Festucetum  rupicolae Zólyomi  ex 
Soó  1964) foltjai.  Talaja,  a csernozjom  barna erdőtalaj, viszonylag vastag, ami kedvez a 
tárnaépítő pókfajoknak.  2. Dalmát  csenkeszes  sziklagyep  (Sedo sopianae   Festucetum 
dalmaticae  Simon  1964).  3. Mecseki  karsztbokorerdő  (Inulo  spiraeifoliaeQuercetum 
pubescentis  /Jakucs  1961/ Soó  Borhidi  in Soó  1971). 4. Ezüsthársas  törmeléklejtőer
dő  (Tilio  tomentosaeFraxinetum  orni  /A.O.Horv.1958/  Soó  Borhidi  in  Soó  1962) 
(BORHIDI és  SÁNTA 1999). 

A mintavételi  helyek plató  illetve  déli  kitettségű  területek  voltak,  kivételt  képez  az 
ezüsthársas törmelék  lejtő erdő, mely a hegy északi oldalán található. 

Az  állatok  gyűjtése  1999ben  történt  65%os  etilénglikollal  félig  töltött  Barberféle 
talajcsapdákkal,  melyek  12 cm magasak és 8 cm átmérőjűek  voltak. A csapdákat  folya
matosan üzemeltettük március  13tól október 23ig. A mintavétel 6 alkalommal  történt. 
Az állatokat  70%os  etilalkoholban  konzerváltuk. Az adatokat  gyűjtési  időpontokként 
és társulásonként dolgoztuk  fel. 

A standardizált egyedszám minden esetben az egy nap alatt, egy csapda által fogott át
lagos egyedszámot jelenti. 

A  dominancia  viszonyok  megalapításához  PALMGREN  (1972)  beosztását  használtuk: 
5%  felett  domináns,  25% között  szubomináns,  0,52  között  gyakori  , 0,20,5  szórvá
nyos, és 0,2 % alatt ritka  faj. 

Ajuvenilisek  mérete a prosoma méretét jelenti  0,1 mm pontossággal.  Ajuveniliseket 
méretük alapján két kategóriába osztottuk:. 2 mm alatt kis méretű;  2 mm felett nagy mé
retű. 

Eredmények 

Dominanciaviszonyok: 
A Szársomlyóhegyen  1999ben 54 talajlakó  pókfaj  jelenlétét  igazoltuk,  így  összesen 

176ra  emelkedett  az  itt kimutatott  pókfajok  száma. A vizsgált  területen  az összegyed
szám  (1206)  61,77 %át  a N. pannonica  egyedei  (745) képviselték,  melyből  aduit hím 
717, míg juvenilis 28 egyed volt. A déli oldalon a faj  részesedése  67,61% (1. táblázat), 
így  itt egyértelműen  ez a domináns, míg az északin a Trochosa terricola Thorell,  1856 
volt az uralkodó  faj. 

Aktivitásvizsgálat: 
Vizsgálatunk  alapján  kijelenthető,  hogy  az aduit hím N. pannonica  egyedek  talajfel

színi mozgási aktivitásának két csúcsa van, egy tavaszi és egy őszi  (1. táblázat,  1. ábra). 
A márciusi aktivitás volt a nagyobb, ekkor gyűjtöttük  az egyedek 71,81 %át. A harma
dik és negyedik mintavételi  időpontban csak juvenilisek kerültek a csapdákba  (1. táblá
zat). Kifejlett  nőstények nem voltak a begyűjtött  anyagban. 

A 28 juvenilis egyed prosoma mérete  1,0 mm és 3,2 mm között volt (2. ábra) 
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1. táblázat: Dominanciaviszonyok mintavételi időszakonként a déli oldalon

Csapdázási hónapok 
Pókfajok  összegyedszám 

(aduit és juvenilis) 
Nemesia pannonica 

egyedszám  (adult/juv.) 
N.  pannonica 

%os aránya 
III.  624  533/2  85,75% 
III.V.  210  140/2  67,62% 
V.VII.  60  0/7  11,67% 
VILVIII.  90  0/11  12,22% 
VTII.IX.  49  2/4  12,25% 
IX.X.  66  40/2  63,64% 

összesen  1099  743 (715/28)  67,61% 

1. ábra . Nemesia  pannonica  aduit  hím  és juvenilis  egyedeinek  szezonalitása

2. ábra .  Nemesia  pannonica  juvenilis  egyedeinek  mérete  mintavételi  időpontonként 
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3. ábra. A Nemesia pannonica adult hím egyedeinek társuláspreferenciája

Társuláspreferencia: 
A magyar aknászpók eltérően preferálta a társulásokat. A hegy lábánál a „szegély"ben 

volt a legnagyobb a standardizált  egyedszám, 0,1822  (3. ábra). Ahogy haladunk a hegy 
gerince  felé,  úgy  csökkent  az  aknászpókok  előfordulása.  A dalmát  csenkeszes  szikla
gyepben 0,1042; a karsztbokorerdőben  0,0364  és az ezüsthársas  törmeléklejtőerdőben 
pedig 0,0018 volt a standardizált egyedszám (3. ábra). Egyértelműen a déli oldal domi
náns  faja,  az  északi  oldalon  tavasszal  és ősszel  csak  ll  ivarérett,  feltehetően  kóborló 
példányt  találtunk. 

Megvitatás 

A talaj lakó  pókfajok  közül  a magyar  aknászpók  abszolút  dominánsnak  bizonyult  a 
Szársomlyó déli oldalán, éves szinten és mintavételi  időpontokként  is, míg az ezüsthár
sas törmeléklejtő  erdőben  ritka volt. Ezek az eredmények  csak  az aduit hímek és juve
nilisek adataiból származnak, hiszen a nőstények talaj csapdákkal nem gyűjthetöek,  mert 
egész életüket tárnáikban töltik  (LOKSA  1984). A magyar aknászpók fiatal egyedei is de
terminálhatóak voltak, ezek az összegyedszám  2,3 %át adták. 

KÉKESI és SEGESDI (1979) Szársomlyón való gyűjtésük során 2036 pókegyedet  fogtak, 
ebből a déli oldalon  1312t. A Nemesia pannonica  egyedszáma összesen 274 (13,45%), 
a déli oldalon 271  (20,66%) volt, tehát  az északi oldalt nem preferálta.  Eredményeink
kel összevetve a faj  %os részesedése 21 év alatt összességében közel ötszörösére, a dé
li  oldalon  több  mint  háromszorosára  növekedett.  Vizsgálataink  során  megállapítottuk, 
hogy a N. pannonica  a déli oldal társulásait  is eltérő módon preferálja.  1978ban viszont 
a déli oldalon nem volt a társulások között markáns különbség (Kékesi és  SEGESDI 1979) 
az aknászpók előfordulásában:  a standardizált  egyedszám a löszpusztaréten  és a dalmát 
csenkeszes sziklagyepben egyaránt 0,008; a mecseki karszbokorerdőben 0,014 volt  AN. 
pannonica  1978as és  1999es évben tapasztalt  standardizált  egyedszámai között a sze
gély és a sziklagyep esetében nagyságrendbeli  különbséget  tapasztaltunk,  a  szegélyben 
23szoros,  míg  a  sziklagyepben  13szoros  növekedést  mutattunk  ki.  A  karsztbokor



LAJOS L.  &  VADKERTI E.  A  MAGYAR AKNÁSZPÓK VIZSGÁLATA  131

erdőben 2,6szeresére nőtt a standardizált  egyedszám. Bár sem a százalékos  összetétel
ből,  sem a standardizált egyedszám  adataiból nem tudjuk  becsülni a populáció méretét, 
az értékeik együttes növekedéséből mégis levonhatjuk  azt a következtetést, hogy a vizs
gált  területen  a magyar  aknászpók  egyedszáma növekedett  a két vizsgálat közötti  idő
szakban. 

A denzitás  és az  aktivitás között  szoros  összefüggés  van, melyet  KÉKESI  és  SEGESDI 
(1979), valamint LOKS A (1984) is igazolt a N. pannonica  esetében a Szársomlyón történt 
vizsgálataik során.  1978ban a déli oldalon a standardizált egyedszám 0,0303, ehhez az 
1 m2re jutó  egyedszám  25,6 volt.  1999ben  a Di  oldalon  a  standardizált  egyedszám 
0,323 volt,  ami több mint tízszerese  az  1978as évinek. Ez alapján  is valószínűsíthető, 
hogy  1999ben a populáció mérete  is jóval nagyobb volt, mint a korábbi vizsgálatoknál. 

A két kutatás között 21 év telt el, mely során a társulások bár jellegükben megmarad
tak, a vegetáció jelentősen átalakult az akác és a bálványfa térhódítása miatt. Ezek a nö
vények jelentősen megváltoztatták  a növényzet  struktúráját,  mikroklimatikus  viszonya
it,  melyek  következtében  megnövekedhetett  a  magyar  aknászpók  egyedszáma,  ennek 
következtében  aránya  is.  A  növényzet  változása  a  hegylábi  átmeneti  területen,  a 
„szegélyben"  a  legnagyobb  mértékű,  ahol  a  N.  pannonica  legnagyobb  standardizált 
egyedszámbeli  változását  is  tapasztaltuk.  LOKSA  (1984)  ezt  a  területet  egyértelműen 
löszpusztarétnek említi, melyet mi csak foltokban találtuk meg.  LOKSA (1984)  1981ben 
és  1982ben történt kutatása során kimutatta, hogy a faj  egyedszámának éves ingadozá
sa  is jelentős. Ez befolyásolhatja,  de önmagában nem indokolja az ilyen mértékű eltérést. 

LOKSA (1984) laboratóriumi megfigyelései  szerint táplálkozáskor a magyar aknászpók 
egyedei  nem  kóborolnak.  így  a  faj  kétcsúcsú  aktivitása  a vizsgált  területen  valójában 
szaporodási aktivitást tükrözött, mivel a párjukat kereső aduit hímek adták a befogott ak
nászpókok 96,24 %át. 

Vizsgálataink  során egész évben megfigyelhető  volt  a juvenilisek  aktivitása,  melyek 
feltehetően  a megfelelő  élőhely kiválasztása miatt mozogtak. A fiatal pókok különböző 
fejlettségűek  voltak, a legkisebbek júliustól jelentek meg. Az ezt megelőző és az ezt kö
vető hónapokban csak nagyobb méretű juveniliseket találtunk a vizsgálati  anyagban. 

LOKSA  (1984) kvantitatív vizsgálatai  során összesen 95 állatot  ásott ki, ebből  12 volt 
aduit és 83 volt juvenilis. Júniusban talált kifejlett  nőstényt petékkel, ezt boncolás alap
ján állapította meg. Nőstényeket frissen kikelt fiatalokkal augusztusban és márciusban is 
talált. Ezek alapján júliusra teszi a peterakás  időpontját. 

LOKSA  (1984)  és  saját  adatainkat  összevetve  véleményünk  szerint  az  aknászpóknak 
évente nem egy, hanem két szaporodási  időszaka van. Az egyik márciusban kezdődik 
a hímek keresik a nőstényeket  ekkor találtuk a legnagyobb aktivitást. Párzás után a nős
tények júliusban  rakják  le petéiket  és júliusaugusztusban  kelnek ki  a fiatalok.  Ez ma
gyarázhatja  a júliusaugusztusi mintákban a legkisebb méretű fiatalok jelenlétét. 

A második  időszak kezdete szeptemberre tehető, ekkor találtuk a második, bár mérsé
keltebb hím aktivitási csúcsot. A nőstények feltehetően tél végén rakják le petéiket és ko
ra  tavasszal  kelnek  ki  a  fiatalok. Bár  LOKSA  (1984)  csak  augusztusi  nőstényt  boncolt, 
nem  kizárt,  hogy  a  februári  nőstények  között  is volt,  amely  petéket  hordozott,  hiszen 
márciusban frissen kikelt fiatalokat  talált a nőstények mellett. A fiatalok  februári  megje
lenését  saját  fogásokkal  sem tudjuk  igazolni, mivel  csak márciusban  kerültek  kihelye
zésre a csapdák. 

A nyári hónapokban az adultak a mediterrán területeken élő Nemesia fajokhoz  hason
lóan  (BUCHLI  1962,  1969)  nyári  nyugalmi  időszakkal  vészelik  át  a  száraz  forróságot. 
Tárnáikat  lezárják,  nem mozognak,  így talajcsapdázási  módszerrel nem  gyűjthetőek. 

LOKSA  (1984)  mesterséges  körülmények  között,  szabadtéri  terráriumokban  történt 
megfigyelései  alapján azt a következtetést vonta le, hogy а Ж  pannonica  is nyáron nyu
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galmi állapotban van, bár a vizsgált egyedek  12 %a nem zárta  le tárnáinak  csapófede
lét és aktívan vadásztak. Azok az állatok, amelyeket  állandó 28 °Con tartott, nem kap
tak táplálékot  és megfelelő  nedvességet,  lezárták tárnáikat.  LOKS A (1984) azt tapasztal
ta, hogy  elsősorban  a nedvesség hiánya váltja  ki az inaktív  állapotot,  a táplálék  hiánya 
csak másodlagos. A megfelelő nedvességi és táplálási viszonyok mellett az állandó 28 °C
os hőmérséklet nem váltotta ki a nyugalmi állapotot, viszont az ennél magasabb  igen. 

Mi azt tapasztaltuk, hogy a nagyobb méretű fiatalok  egész év folyamán mutattak akti
vitást a talajfelszínen.  LOKSA  (1984) megfigyelései  szerint azok a fiatalok,  amelyek sa
ját tárnát készítettek, azt többet nem hagyták  el. A vizsgált területen, bár nyáron napköz
ben gyakran  3035 °C fölé  emelkedik  a hőmérséklet,  éjszaka  ez 20  °C alá  csökkenhet. 
Ezek az állatok éjszaka vadásznak, ez a hőmérséklet megfelelő  lehet ilyen  szempontból 
számukra. Ez magyarázhatja,  hogy mi találtunk aktívan mozgó fiatalokat.  Mivel a kifej
lett  nőstények  sosem  hagyják  el  tárnáikat    a  hímek  is  csak  szaporodási  időszakban, 
ezért ezek megjelenését  nem is várhattuk.  Saját kutatásaink  és LOKSA (1984)  megfigye
lései alapján, megállapíthatjuk,  hogy nem minden egyed zárja  le a tárnáit és tart nyugal
mi  időszakot  a  nyári  periódusban.  Az  inaktív  periódus  nem  genetikailag  determinált 
(LOKSA  1983), hanem a környezeti  feltételek  által kiváltott állapot. 

Összegzésként elmondható, hogy a Szársomlyóhegy déli oldalán 1999ben a Nemesia 
pannonica  domináns  faj  volt  éves  szinten  és  mintavételi  időszakonként  is. Aduit  hím 
egyedei tavaszi és őszi aktivitási csúcsot mutattak, nyár közepén nyugalmi periódust ta
pasztaltunk.  A juvenilisek  kisebb  mértékben,  de  egész  évben  aktívak  voltak,  nőstény 
nem volt a csapdákban. A faj a vizsgált társulásokat különbözőképpen preferálta:  aktivi
tása legnagyobb a hegy lábánál, a szegélyben volt, a gerinc felé csökkenő tendenciát mu
tatott, míg az északi oldalon ritka fajnak  bizonyult. Adataink alapján feltételezzük,  hogy 
a fajnak  két szaporodási  időszaka van, de ennek igazolásához további vizsgálatokat  tar
tunk  szükségesnek. 
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